El llenguatge algebraic
1.Introducció històrica.
EL NOM DE LA INCÒGNITA
A les matemàtiques com a altres branques del saber, hi ha una sèrie de convencions d’escriptura, o d’un altre tipus, que en general van tenir una raó original, però que no es coneix o ja s’ha oblidat.
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Saps la raó per la qual sempre que treballem en àlgebra amb equacions, utilitzem la lletra x per representar les incògnites? 

Hi ha varies teories referents a aquest tema, però una de les més esteses és la següent:

L’escriptor libanès francòfon Amin Maalouf, al Omar khayyam llibre Samarcanda (biografia novel·lada del poeta i matemàtic persa Ommar Khayyam) explica que: 

“ Durant els mesos següents comença la redacció d’un llibre molt important consagrat a les equacions cúbiques. Per representar la incògnita , en aquest tractat d’àlgebra, Jayyam utilitza un terme àrab shay, que significa cosa; aquesta paraula, escrita xay en les obres científiques espanyoles, ha estat reemplaçada progressivament per la seva primera lletra, x, que s’ha convertit en símbol universal de la incògnita” .

Una altra teoria diu que: les lletres x, y, z per representar incògnites ja surten al llibre “La Géométrie” de Descartes. Es diu que quan el llibre s’estava imprimint, com que tenia moltes equacions, l’impressor es quedava sense lletres i li va preguntar a Descartes si podia fer servir altres lletres pera a les equacions. Descartes li va respondre que li eren indiferents les lletres que fes servir en les equacions i l’impressor va triar la x perquè és una lletra que en francès (com a la majoria de les llengües) es fa servir molt poc.

1. Càlculs amb lletres: polinomis.
Recorda...
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POLINOMI
Un polinomi  P(x)  és la suma de dos o més monomis. Cada monomi que el forma s’anomena terme.
Exemple:  P(x) =
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►Grau d’un polinomi: És el major dels graus dels monomis que el formen. 

    Per saber el grau d’un polinomi primer és necessari reduir el polinomi.

Exemples:   a) P1(x)  = 
[image: image2.wmf]52

631

xxx

-++

  (    grau 5

b) P2(x)  = 
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c) P3(x)  = 
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    P3(x)  =  
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SUMA I RESTA DE POLINOMIS
Per a sumar o restar polinomis hem de operar els monomis semblants.

Exemple: Donats els següents polinomis :  P(x) =
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    Q(x) = 
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Calcularem:

a)P(x)+Q(x)= 
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b)P(x)
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Q(x)=
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1. Efectua les sumes i restes de polinomis següents:

	h)
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	i)
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	j) 
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Recorda...

MULTIPLICACIÓ DE POLINOMIS

Multiplicació: per a multiplicar polinomis s’han de multiplicar tots els monomis de dos en dos i després sumar aquells que siguin semblants.  També ho pots fer com una multiplicació per dues o tres xifres i anar alineant els monomis semblants.  Fixa’t amb els exemples següents:

Mètode 1:
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O d’una altra manera,
Mètode 2:
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2. Realitza les multiplicacions de polinomis següents fent servir el mètode 2:

	a) 
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3. Cerca el valor de “a” per tal que el resultat de les multiplicacions següents sigui correcte:

	a) 
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4. Omple els buits amb els termes que facin correcta la multiplicació:

	a) 

[image: image22.wmf]2

3

2

543

543

964

2

45

18128

181283020

xx

x

x

xxx

xxxx

                                    ++

                                     ´+

++

++                           

+++++


	b)
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5. Enllaça les multiplicacions correctes:

	Factor 1
	Factor 2
	Producte
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6. Comprova que el quadrat següent és màgic, és a dir, que les seves files, columnes i diagonals sumen el mateix:
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ecorda...

DIVISIÓ DE POLINOMIS
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Veiem un exemple de com es poden dividir dos polinomis:

Per a dividir el polinomi 
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Es divideix el monomi 
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. El resultat, 3, es multiplica pel divisor, i el producte es resta del nou dividend. Com que el grau del dividend és ja menor que el grau del divisor, no es pot continuar el procés i el residu de la divisió és 2x−8. Per tal de comprovar si la divisió està ben feta recorda que Dividend = divisor 
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7. Divideix els polinomis següents, identifica el dividend, el divisor, el quocient i el residu:

	a) 
[image: image61.wmf](

)

(

)

322

88:1

xxxx

++++


	b) 
[image: image62.wmf](

)

(

)

6543242

42736:23

xxxxxxxx

-+-+-+++




8. Relaciona tots els elements d’una divisió correcta, és a dir, per a cada dividend indica quins són el divisor, el quocient i el residu d’una divisió completa i correcta.

	DIVIDEND
	DIVISOR
	QUOCIENT
	RESIDU
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9. Calcula el valor de k perquè 
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sigui divisible (el residu de la divisió sigui 0) per 
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10. Determina el valor de “a” perquè el residu de dividir el polinomi 
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11. Determina el valor de m de manera que en dividir 
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12. Calcula el valor de m perquè en dividir 
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13. Calcula els valors de “c” i “d” perquè el polinomi 
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Recorda...

EXTREURE FACTOR COMÚ 

Quan tots els termes d’un polinomi P(x) són múltiples d’un mateix monomi, M(x), podem extreure M(x) com a factor comú. 

Exemple:
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En realitat el que fem quan traiem factor comú és utilitzar la propietat distributiva de la suma respecte de la multiplicació.

Recordem:
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Fixem-nos que  el factor a és comú als dos sumands (o restants). Per tant el podem treure a fora.

14. Treu el factor comú en cadascuna de les expressions següents:

	a)
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	c)
[image: image94.wmf]1

23

abc

abab

-+-=


	d)
[image: image95.wmf]8106

abc

+-=




15. Treu factor comú a les expressions següents:

	e)
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16. Treu factor comú a les expressions següents. Recorda que els factors comuns poden ser lletres i nombres.

	e)
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17. Treu factor comú a les expressions següents.

	e)
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18. Treu factor comú i demostra que les següents expressions són múltiples de 2:

	a) 
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VALOR NUMÈRIC D’UN POLINOMI

El valor numèric d’una expressió algebraica és el valor que obtenim en substituir la lletra per un nombre.

Exemple 1:   
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El valor numèric d’una expressió algebraica no és únic sinó que depèn del valor que es doni a la lletra o lletres que hi apareixen

19. Troba el valor numèric del polinomi 
[image: image107.wmf]32

()57

Pxxxx

=-++

 per a x = 0, x = 1 i x = −3

20. Troba el valor numèric de la fracció algebraica 
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 per a x = 1 

21. Tria el valor de la variable a perquè el valor numèric de l’expressió 
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a = −1  a =  1  a = −2

22. El període T d’un pèndol simple ve donat per la fórmula 
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, on l és la longitud del pèndol, i g és l’acceleració de la gravetat. Trobau T quan l=0,65 m, g=9,8 m/s2 i π=3,1416 
23. La superfície total d’un con està relacionada amb el radi de la seva base i l’altura lateral o generatriu g, mitjançant la fórmula
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24. La famosa equació d’Einstein que relaciona l’energia, la massa i la velocitat de la llum és 
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25. La formula de la velocitat del so a l’aire és 
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, on v és la velocitat en km/h i t la temperatura de l’aire en grau centígrads. 
a) Troba la velocitat del so quan la temperatura és de 26 C.
b) Troba la velocitat quan la temperatura és de −77 C.

c) Troba la temperatura si v= 1200 km/h.

HEM DE DISTINGIR ENTRE EXPRESSIÓ ALGEBRAICA, IDENTITAT i EQUACIÓ
►Expressió algebraica: és una combinació de nombres i lletres relacionats per les operacions 
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 i potenciació.

Exemples:  
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    • Els monomis són expressions algebraiques

    • Els polinomis (suma o diferència  de monomis) també són expressions   algebraiques

Podem utilitzar les expressions algebraiques per expressar igualtats. A banda i banda de la igualtat hi posarem les expressions algebraiques.

►Identitat:és una igualtat en la que el primer i el segon membre prenen el mateix valor per a qualsevol valor de la lletra (variable).

Exemple:  
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►Equació: és una igualtat que es verifica no per qualsevol valor de la lletra si no només per a alguns valors determinats.

El valor de la lletra que fa certa la igualtat és la solució de l’equació.

Exemple:  
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26. De les igualtats algebraiques següents indica quines són identitats i quines són equacions:

	a) 
[image: image120.wmf]3486624

×+=++×
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2. Fraccions algebraiques.
Recorda...

FRACCIÓ ALGEBRAICA

Una fracció algebraica és una expressió matemàtica que consisteix amb una quocient on numerador i denominador són polinomis.

Exemples: 
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SIMPLIFICACIÓ DE FRACCIONS ALGEBRAIQUES
Per a simplificar una fracció algebraica dividirem numerador i denominador pel mateix factor. Per tant primer factoritzarem numerador i denominador i després dividirem pel màxim comú denominador dels factors.

Exemple:
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27. Simplifica les següents fraccions, factoritzant prèviament numerador i denominador: 

	a) 
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28. Simplifica les fraccions següents, factoritzant prèviament numerador i denominador:

	a)
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29. Simplifica les fraccions següents el màxim que puguis, factoritzant prèviament numerador i denominador:
	a)
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30. Realitza les següents sumes algebraiques i simplifica el resultat que obtinguis:
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31. Opera i simplifica les següents expressions algebraiques:
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32. Simplifica el màxim que puguis aquestes expressions i després opera-les:
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33. Calcula i simplifica:
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34. Efectua les següents operacions i simplifica els resultats:
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35. Efectua les següents operacions i simplifica les operacions el màxim que puguis:
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36. Redueix les fraccions a comú denominador i opera:
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37. Simplifica les següents fraccions
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3. Exercicis variats.

38.Fes les operacions indicades amb els successius resultats que vagis obtenint:

1. Pensa un nombre enter més gran que 2.

2. Resta-li dues unitats

3. Eleva el resultat al quadrat.

4. Resta al resultat quatre unitats.
5. Divideix pel nombre que has pensat.

6. Suma 4 unitats al resultat.

El resultat és amb tota seguretat el nombre que has pensat inicialment!!
Formula algebraicament les passes anteriors i comprova que efectivament el nombre final és el mateix que l’inicial.

39.Fes les operacions indicades amb els successius resultats que vagis obtenint:

1.  Pensa un nombre.

2.  Suma-li la teva edat.

3.  Multiplica’l per 4.

4.  Eleva el resultat al quadrat.

5.  Divideix el nombre anterior per 16.
6.  Resta el quadrat del nombre que has pensat al principi.
7.  Ara, resta el doble del producte del nombre que has pensat per la teva edat.

El resultat que obtens segur que és igual a la teva edat!!

Formula algebraicament les passes anteriors i comprova que el nombre final és la teva edat.
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